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Стукіт колінчастого валу виникає через 
великі зазори в шатунних або корінних 
підшипниках, що утворилися унаслі-
док зносу вкладишів або шийок валу. 
В справному двигуні зазор невеликий 
і складає приблизно 0,020–0,040 мм, 
збільшення зазору до 0,070 мм для су-
часних високооборотних двигунів є не-
прийнятним і свідчить про необхідність 
ремонту. 
Причини збільшення зазору можуть бути на-

ступні.
1. Механічні домішки, що потрапляють до вкла-

диша з маслом. Масляні фільтри з своєю задачею 
справляються досить добре, але якщо фільтр 
своєчасно не замінити, то він заб’ється і спрацює 
перепускний клапан, через який неочищене мас-
ло через обвідній канал піде повз фільтрувальний 
елемент. Цей клапан спеціально призначений для 
подачі масла без очищення у випадках, коли про-
пускна спроможність фільтру стає недостатньою 
для проходження необхідної кількості масла (коли 
фільтр забруднився).

2. Неякісне масло. На жаль, зараз можна купи-
ти підробку під марки масел, які відомі у всьому 
світі і не викликають сумніву в їх якості, а от при 
роботі вони не забезпечують створення якісної 
масляної плівки між деталями, що труться.

3. Неякісний фільтрувальний елемент. Остан-
нім часом збільшилась кількість підробок фільтрів, 
які зовні дуже похожі на оригінальні, але кількість 
гофр фільтрувального паперу у них менша (менша 
поверхня фільтрації, а, відповідно, фільтр швидше 
забрудниться), розміщені вони нерівномірно, інко-
ли негерметично ущільнені торці фільтрувального 
паперу (масло проходить через свищ повз фільтр). 
В деяких випадках використовується фільтруваль-
ний папір з розмірами пор, що не відповідають 
вимогам. При великих порах – неякісна очистка 
мала, при надто малих – фільтр швидко забруд-
нюється і відкривається перепускний клапан...

4. Недостатня кількість масла, що подається на 
підшипники. Це може відбуватися через несправ-
ний масляний насос, засмічений масляний фільтр 

і несправний перепускний клапан, або внаслідок 
значних витоків масла через нещільності чи через 
підвищені зазори між вкладишами (втулками) та 
шийками. При таких несправностях спалахує лам-
почка, яка сигналізує про недостатній тиск масла, 
що подається до підшипників.

5. Неприпустима шорсткість або подряпини на 
шийках валу після ремонту або в результаті непра-
вильного зберігання.

6. Неприпустима овальність шийок колінчасто-
го валу, наприклад, після заміни колінчастого валу 
на нібито якісний, що виявився знятим з двигуна, 
який «застукав» або двигуна, який міг ось-ось по-
чати стукати. З цієї причини, купуючи колінчастий 
вал, обов’язково обміряйте всі шийки валу мікро-
метром на предмет овальності (допускається до 
0,005 мм, в крайньому випадку до 0,010 мм, але 
тоді підшипники прослужать дуже мало — 5000…15 
000 кілометрів).

7. Наявність води або тосола в маслі, що викли-
кає втрату маслом необхідних мастильних якостей 
внаслідок випадання в осад присадок;

8. Робота двигуна без масла.
Ці стуки виразно чутні при запуску холодного 

двигуна, коли масло ще не дійшло до підшипників. 
В деякому діапазоні частот обертання колінчастого 
валу стук може пропадати, якщо двигун тільки по-
чав стукати. 

По тональності стук колінчастого валу глухий на 
холостому ходу і стає більш дзвінким у міру зрос-
тання частоти обертання і дуже частий, навіть якщо 
стукає тільки один підшипник. 

Стук розподільного валу глухіший і з'являється 
через знос підшипників розподільного валу, при-
чинами якого можуть бути ті самі, що і при стуках 
колінчастого валу.

Про те, що розподільний вал застукав, взнають 
по глухому стуку при запуску холодного двигуна, 
який зникає після початку надходження масла на 
підшипники (приблизно 1–2 секунди). На такому 
двигуні можна ще проїхати до 50 000 км, якщо тіль-
ки клапани без гідрокомпенсаторів, оскільки при 
стуках розподільний вал переміщується в радіаль-
ному напрямку (хоча і дуже небагато) вверх-вниз. 

Коли вал переміститься вгору, утворюється зазор 
між кулачком (при закритому клапані) і штовхачем, 
і гідрокомпенсатор «вибере» цей зазор, а коли 
вал займе нижнє положення, він частково відкриє 
клапан (адже зазору більше немає), звідси значне 
зменшення компресії і, як наслідок, втрата по-
тужності, збільшення витрати палива, погіршення 
пускових якостей двигуна, відкладення нагару на 
сідлі клапана, перегрів клапана і, можливо навіть 
його прогорання.

У міру збільшення зносу стук буде вже не тільки 
при запуску холодного двигуна, але і при запуску 
теплого двигуна, а також при роботі непрогрітого 
двигуна. Частота стуку розподільного валу в два 
рази менша частоти стуку колінчастого валу. 

При ранньому уприскуванні палива на дизель-
них або ранньому запалюванні суміші на бензи-
нових двигунах відбувається згоряння з різким 
наростанням тиску, що супроводжується стуками. 
Для бензинових двигунів в таких випадках гово-
рять: «пальці стукають», для дизельних – «жорстка 
робота дизеля».

Стук клапанів з'являється унаслідок великих 
зазорів або на двигунах з гідрокомпенсаторами 
через їх ненаповнення маслом. Такий стук по час-
тоті співпадає із стуком розподільного валу, але по 
тональності – дзвінкий.

На дизелях може стукати також паливний насос 
високого тиску. Може стукати поршень, дістаючи 
до клапана при порушених фазах газорозподілу. 

Вельми рідко виникає незвичайний стук, що за-
трудняє виявлення несправності – це стук поршня 
об головку унаслідок того, що головка стала трохи 
ближче до поршня. Це трапляється через установ-
ку під головку прокладки меншої товщини, ніж по-
винна бути, або її сильного сплющення.

Якщо в роботі двигуна вашого автомобіля 
з'явилися сторонні стуки і ви не упевнені в їх при-
роді, порадьтеся із знайомими і з фахівцями, і, 
можливо, для його усунення не доведеться роз-
бирати весь двигун, а вдасться обійтися легким і 
недорогим ремонтом, або навіть регулюванням, 
наприклад, теплових зазорів клапанів.

 Про ЩО СТУКАЄ ДВИГУН 
          ВАШОГО автомобиля

Кулаков Юрій Миколайович, викладач кафедри 
«Трактори і автомобілі» ХНТУСГ ім. П. Василенка


